



当地时间9日，加拿大执政党自由党举行新党首选举，曾担任加拿大银行行长的马克·卡尼以压倒性优势胜出，他将接替今年1月辞去党首职务的特鲁多，成为新一任加拿大总理，也将是加拿大历史上第一位从未担任过民选职位的总理。曾是经济金融专家的卡尼，将如何带领加拿大迎接来自美国的挑战？

卡尼：带领加拿大“硬钢”特朗普



主笔 王晓莹

“不能让特朗普得逞”

在9日举行的自由党党首选举中，卡尼在第一轮投票中就获得近86%的选票，轻松胜出。随后，他发表了胜选演讲，矛头直指美国总统特朗普，称“加拿大要团结起来，不能让特朗普得逞”。

“美国觊觎我们的资源、水、土地，甚至我们的国家。(特朗普政府)一旦得逞，将摧毁我们的生活。”卡尼说，他的政府将保持对美国的报复性关税措施。他表示，加拿大人知道，应对新的威胁，需要新的想法和新的计划。“特朗普在攻击加拿大的工人、家庭和企业，我们不能让他得逞。”他还表示，加拿大政府将建立更强大的经济，与可靠的合作伙伴建立新的贸易关系，并确保边境安全。

在党首竞选阶段，卡尼就表示，加拿大经济疲软导致该国更容易受到特朗普政府关税政策的影响。他说加拿大正经历史上最严重的经济危机之一，需要通过重大改革来应对危机，确保国家实力与长期稳定。“我知道如何应对危机，我知道如何建立强劲的经济。”他在一次辩论中说。

尽管卡尼从未担任过民选职位，但他曾在2008年至2013年担任加拿大银行行长，在国际金融危机期间负责加拿大的货币政策，在全球金融领域有口皆碑。当时，加拿大应对危机的表现，在七国集团(G7)中最佳，是G7中经济指标和就业市场首个恢复至金融危机前水平的国家，危机期间加拿大没有一家银行倒闭。

这一经历为卡尼加分不少，他也将此作为竞选中的“卖点”。卡尼在竞选辩论上表示，曾帮助加拿大渡过2008年国际金融危机，现在准备带领加拿大英规特朗普加征关税带来的另一场经济危机。他说：“你需要危机管理方面的经验，需要谈判技巧，也需要专业经济知识。加拿大无法控制特朗普的行为，但可以控制如何管理自己的经济。”

针对特朗普想让加拿大成为美国“第51个州”的言论，卡尼回应称：“美国不是加拿大，加拿大永远不会以任何方式成为美国的一部分。”他还提及加拿大队与美国队的冰球比赛，称“这场战斗不是我们发起的……所以就像在冰球比赛上一样，美国人没有犯错的机会，我们赢了冰球赛，也会赢得贸易战”。

担任过两国央行行长

卡尼现年60岁，出生于加拿大西北地区的史密斯堡，在加拿大艾伯塔省的埃德蒙顿长大。他的父母都是老师，父亲曾任高中校长，后来成为加拿大埃德蒙顿大学教育学教授，母亲曾是小学教师。卡尼凭借奖学金进入美国哈佛大学经济专业学习，大学期间还是学校冰球队队员。毕业后，卡尼前往英国牛津大学深造，并在那里完成硕士和博士学位，在1995年获得经济学博士学位。

卡尼1988年加入高盛集团，在那里工作了13年，曾任高盛驻纽约、多伦多、东京和伦敦的执行主管、投行运营主管等要职。2004年，卡尼出任加

拿大财政部副部长。2008年，卡尼出任加拿大银行行长，成为当时八国集团(G8)中最年轻的央行行长。卡尼在任期间的表现为他赢得了无数赞誉，曾被加拿大杂志评为“最值得信任的加拿大人”，《时代》周刊也在2010年将他评为“世界最具影响力的25名领导人”之一。自2011年起，卡尼担任在瑞士成立的金融稳定委员会主席，拥有在全球金融系统最高层从事监管的经验。

业内人士都很认可卡尼的能力，自由党经济发言人斯科特·布里森曾说：“他非常擅长向民众解释货币政策的意义。”加拿大财政部前高官唐·麦卡钦说：“他(卡尼)几乎是房间里最聪明的人。”

2013年，卡尼被英国看中，出任英国央行英格兰银行行长，成为该机构300多年历史上首位非英国籍行长。卡尼在任内领导英国央行应对英国“脱欧”后的动荡时期，对传统的英国央行进行了一系列现代化改革，英国媒体称他为“摇滚明星般的经济学家”。但他也因为警告“脱欧”带来的影响等言论备受争议，有批评者认为卡尼作为一个经济人物的政治倾向太强了。

2020年，卡尼卸任英国央行行长，开始担任联合国气候行动和金融特使。他还是布鲁克菲尔德资产管理公司的董事长，负责管理1万亿美元的资产，并从2023年起担任美国彭博社的董事会主席。

卡尼的绝大多数从业经验都与经济和金融相关，从未担任过民选职位，但他也并非完全是“政治素人”。卡尼曾长期担任特鲁多政府的高级经济顾问，去年9月还被任命为经济增长工作组的负责人，特鲁多当时表示：“卡尼拥有丰富的经验和经济方面的资深领导能力，为加拿大人创造更美好经济的未来做出了贡献。”

特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党党首职务后，卡尼在1月16日宣布参加党首选举。为了专心竞选，他辞去了所有商界职务。卡尼主张创建一个统一的加拿大经济体，消除国内贸易障碍，提高劳动力流动性，促进商品自由流通，并建设跨省交通基础设施和新的贸易走廊，以及加快大型项目的审批流程，增强国家安全和全球竞争力。他的政治主张以促进加拿大经济为中心，包括削减中产阶级税负、提高年轻人的收入、减少政府开支、承诺增加400万套住房以应对住房成本上涨等。

特朗普政府的关税威胁以及把加拿大变成美国“第51个州”的言论，提振了卡尼和自由党的选情。今年是加拿大的大选年，反对党保守党在支持率此前曾遥遥领先，但现在与自由党呈现胶着态势。今年1月底到2月初的一项民调显示，被问及谁是“最有资格与特朗普政府谈判的领导人”，39.6%的加拿大人选择卡尼，26%的人选择保守党领导人波利埃夫尔。

加拿大定于今年10月举行大选，卡尼此前曾表示，不排除在担任总理后立即宣布举行大选的可能性。但也有专家分析认为，特朗普政府发动的贸易战会为自由党提供宣布加拿大进入“经济紧急状态”的机会，这将意味着加拿大大选也可能推迟到2026年，直到自由党政府“完美地”应对美加贸易战。那时，卡尼率领的自由党或许会有更多胜算。

主笔 王晓莹

当英国小伙乔治·哈里斯宣布自己要去南极洲待一年时，他的朋友和家人都震惊了。原来，在哈里斯看来，在南极洲根本没地方去消费，这样就能攒钱买人生的第一套房。

哈里斯是一个木工，他在一个播客得知有个去南极洲工作的机会——除了科学家，那里还需要一些能干其他活儿的人来维持科考基地正常运转。哈里斯在网上找到了英国南极调查局(BAS)发布的消息，并于2023年11月抵达南极洲，开始了为期一年的“冒险之旅”，那时他27岁。

哈里斯在南极洲工作的年薪是3.02万英镑(约合28.26万元人民币)，跟他在英国国内的收入差不多，但在南极过冬还有10%的补贴。最关键的是，那里几乎没有花钱的地方，“你没有任何开支，食宿全包，想花钱都不容易。只有补给船来的时候，能买点纪念品或衣物，除此之外没有任何消费渠道。”哈里斯说。

不过，抵达工作地点不容易。哈里斯先是从英国飞到智利首都圣地亚哥，然后一路南下抵达智利南端城市蓬塔阿雷纳斯，再乘坐BAS的Dash-7飞机前往位于南极洲阿德莱德岛南端的罗瑟拉站。该研究站自1975年投入使用以来，一直服务于英国的“南极洲研究计划”。

哈里斯在罗瑟拉站的生活很规律也很充实，除了日常维护和安全检查，他还帮助升级了基础设施，有时也会给驻站科学家搭把手。为了帮研究人员采集样本，他帮忙做了一些木头楔子。哈里斯还帮忙修理过船只部件，给雪橇重新做滑雪板。

尽管阿德莱德岛靠近南极半岛，距离南极大陆核心地带仍有一段距离，但罗瑟拉站当地夏天的气温也不过-10℃到5℃，冬天一般在-10℃到-15℃，最冷的时候能到-26℃。尽管如此，生活在罗瑟拉站也不会太枯燥，基地里有两个电视房、一个健身房和一个手工艺房。“如果天气不适合外出，我们就有大把时间可以去看电影、打台球、下棋，我还经常去健身房。”哈里斯说，他还试着学了弹钢琴。

尽管食物供应有限，但厨师还是会变着花样地让他们吃好。夏季食物还算丰富，到了冬天就很难吃到新鲜果蔬，“基本都是冷冻的果蔬和罐装食品，选择的余地相当有限。”哈里斯说，经历了两三个月没有新鲜果蔬的冬天后，“飞机带来第一批橙子时，我才意识到新鲜水果有多么奢侈”。

哈里斯的心态很好，他甚至将这份工作当成一次难忘的旅行：“一越南极旅游得花5万英镑，而我在这儿待一年还能赚钱，我可没法拒绝这样的机会。”他在南极洲也长了见识，见到了企鹅和海豹，“有一次特别幸运，一只帝企鹅突然出现在基地，大家都兴奋不已。出海时，我还见到了座头鲸、虎鲸和小须鲸”。

最重要的是，哈里斯将攒钱买房变成了现实。一年过去后，除了偿还债务，他还存下了1万英镑(约合9.35万元人民币)。哈里斯希望自己能在未来两年买房，“我还没想好在哪儿买，可能在(英格兰)普利茅斯附近。我的存款能付普利茅斯平均房价首付的一半，不过如果我想买那种两到三居室的房子，可能还得再存一些钱”。



为攒钱买房，他去南极工作了一年

英国小伙乔治·哈里斯：